1. lonen und lonenkristalle

lonen sind ader Tellchen, Die
regelmabige von lonen wird ols bezeichnet. Die lonen werden durch
zwischen den

wusammen gehalten, Die chemische Bindung heilit

6 Atom oder lon?

Erganze die Tabelle,

2::““ O/—@B\

Tellchens )(f ‘*4- 2 'Q (D
Protonenanzahl 9 "

Elektronenanzahl 10 10

Ladung des Tellchens -1

Name des Teillchans Fluond-lon Natriumatom

Chemisches Zeichen F

7 Ermittle den Bau von lonen

Bearbeite die Tabelle,

lon Nome des lons Elektrische Anzahl Anzahl Differenz zwischen
Ladung der dor der Anzahl
des lons Protonen Elektronen Protonen und Elektronen
Mg*
o
‘ Catclum-lon +2
| 2

Sulfid-lon -2



2.

a)
b)

<)

a)

b)

€)

Entwickeln von Reaktionsgleichungen

Ermittle die Foktoren.
Ca *+ 0; — CaoO
Al + 0; — Al;O )

Vervollstandige die chemischen Zeichen und Faktoren.
Achtung! Die vorhandenen chemischen Zeichen nicht verdndem,

+ Oy — MgO
+ 0, — Cu,©0
Bo + — BoO

Entwickle die Reaktionsgleichungen.
Beachte dabei:

Wortgleichung formulieren,

Chemische Zeichen einsetzen,

Faktoren ermitteln.

Kontrolle der Anzahl der Atome eines jeden Elementes vornehmen,

Reaktion von Kupfer mit Souerstoff zu Kupferoxid CuO
Wortglelchung:

Reaktionsgleichung:

Kontrolle:

Oxidation von Eisen zu Eisenoxid Fe,O,
Wortgleichung:

Reaktionsgleichung:

Kontrolle:

Reaktion von Zink mit Seuerstoff zu Zinkoxid ZnO
Wortgleichung:

Reaktionsgleichung:

Kontrolle:

Prilfe, ob die folgenden Reaktionsgleichungen richtig ausgegtichen sind. Begrinde kurz,

2H; + 20 — 3IH,0

2Fe + O; — 2FeO



3. Ubung: Aufstellen von Reaktionsgleichungen

Gib fur die Wortgleichungen vollstandige Reaktionsgleichungen an.
(Beachte, welche Elemente immer als Molekdle vorkommen!)

1. Kohlenstoff reagiert mit Sauerstoff zu Kohlenstoffdioxid

2. Kohlenstoff reagiert mit Sauerstoff zu Kohlenstoffmonoxid

3. Kupfer reagiert mit Chlor zu Kupfer-I-chlorid

4. Aluminium reagiert mit Sauerstoff zu Aluminiumoxid

5. Lithium reagiert mit Brom zu Lithiumbromid

6. Sauerstoff und Wasserstoff reagieren zu Wasser

7. Kalium und Sauerstoff reagieren zu Kaliumoxid

8. Natrium und Fluor reagieren zu Natriumfluorid

9. Magnesium und Schwefel reagieren zu Magnesiumsulfid

10. Bor und Chlor reagieren zu Borchlorid



4.

Auch Nichtmetalle reagieren mit Sauerstoff

1. Viele Metolle reagieren mit Sauerstoff.
Dabei bilden sich .
Entwickle die Reaktionsgleichungen fiir die Bildung von Magnesiumoxid, Kupferoxid (Formel: Cu;0)
Formuliere eine allgemeine Wortgleichung fur die Oxidation von Metallen.
+* —

+ —D

- —)

+ —_—
2 Auch viele Nichtmetalle reagieren mit Souerstoff.
Dabei bilden sich g
Schwefel, Koblenstoff und Wasserstoff sind Nichtmetolle.
Entwickle die Reoktionsgleichungen fur die Bildung von Schwefeldioxid, Kohlenstoffdioxid und Waosser.
Formuliere eine oligemeine Wortgleichung fur die Oxidation von Nichtmetollen.
+ —

+ —

* —

+ —

3. Ergonze den Luckentext
Bei der Oxidotion von Metallen und Nichtmetallen wird Energie

in Form von Wérme . Es hondelt sich olso um Reaktionen,
Bei der Oxidation von Metatlen und Nichtmetollen kdnnen noch weitere energetische Erscheinungen

beobochtet werden, zum Beispiel

6 Formeln fir Nichtmetalloxide

Formeln fir Nichtmetelloxide werden ous dem Nomen obgeleitet.
Das Zaohlenverhaltnis der Atome ist durch Zohlwérter im Namen gekennzeichnet.

r— \
‘ _ y Zahlworter sind beispielsweise
L LTIt
Wie lauten die Formeln fur die folgenden Nichtmetalloxide?

Kohlenstoffmonooxid  Kohlenstoffdioxid Schwefeldioxid Distickstofftrioxid



5. Wichtige Sauren
Fiille die Tobelle qus.

8 Losen von Sduren in Wasser

Noch dem Lsen von Sauren in Wasser liegen in den wissrigen Losungen Waosserstoff-lonen

-lonen +

-

+

und Sdurerest-lonen vor.

1. Chlorwaosserstoffmotekiile F—
HCl —

2 Schwefelsduremolekile =

= 2

HNO; e

Erigutere die Bedeutung des Doppelpfeils in Dissoziationsgleichungen.



6.1
6.2
6.3
6.4
6.5

Reaktionen von organischen Verbindungen mit Sauerstoff und

Halogenen

Gib die Wortgleichung und die Formelgleichung fiir die Reaktionen an.

Hexan verbrennt vollstdndig mit Sauerstoff

Hexan reagiert unter Lichteinwirkung mit Brom

Hexen reagiert (ohne Lichteinwirkung) mit Brom

Heptan reagiert unvollstandig unter Kohlenstoffmonoxidbildung mit Sauerstoff.
Octan reagiert unvollstandig unter Ruf3bildung mit Sauerstoff.



Wertigkeiten:

Hauptgruppen- 2 3 4 5 6 7 8
Nummer

Wertigkeit 1 2 3 ,,alles™ 3 2 1 ,,hichts
Ladung des 1+ 2+ 3+ / 3- 2- 1- /
entstehenden

lons

Name des lons Kation / Anion /

Glorreiche 7

Wasserstoff (H,), Sauerstoff (O,), Stickstoff (N,), Fluor (F,), Chlor (Cl,), Brom (Bry), lod (1,)

Periodensystem der Elemente
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